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ЕЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ: 
СУТНІСТЬ, ФУНКЦІЇ, ФОРМИ ТА СУЧАСНИЙ СТАН

Стаття присвячена узагальненню трактування сутності, форм та функцій
електронної комерції і аналізу динаміки розвитку цього виду економічної діяльності.
Класифіковано підходи до визначення поняття «електронна комерція», виділено ключові
риси електронної комерції, визначено її місце в структурі цифрової економіки та
особливості реалізації використовуваних бізнес-моделей. Проаналізовано динаміку
показників розвитку електронної комерції в Україні та Світі. Встановлено, що попри
виникнення кризових станів вона поступово розвивається, а в повоєнний період електронна
комерція здатна стати одним з наймогутніших сегментів національної економіки
України за умови економічного стимулювання внутрішнього споживчого ринку, залучення
клієнтів з інших країн ЄС та розробки державної регуляторної політики в цій сфері з
метою подолання бар’єрів та перешкод для транскордонної електронної комерції.
Ключові слова: електронна комерція, бізнес-модель, системи електронної комерції,
динаміка розвитку
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The article is devoted to the generalization of the interpretation of the essence, forms and
functions of electronic commerce and the analysis of the dynamics of the development of this type
of economic activity. Approaches to defining the concept of "electronic commerce" are classified,
the key features of electronic commerce are highlighted, its place in the structure of the digital
economy and the peculiarities of the implementation of the used business models are determined.
The dynamics of e-commerce development indicators in Ukraine and the world are analyzed. It has
been established that despite the emergence of crisis situations, it is gradually developing, and in
the post-war period e-commerce is capable of becoming one of the most powerful segments of the
national economy of Ukraine under the condition of economic stimulation of the domestic con-
sumer market, the attraction of customers from other EU countries and the development of state
regulatory policy in this area with the aim of overcoming barriers and obstacles to cross-border e-
commerce.
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Постановка проблеми. Одним з трендів сучасного суспільства є продаж
товарів і послуг через Інтернет. Інтернет-бум захлеснув в останні роки
практично всі галузі - від продажу товарів масового споживання до продукції
важкого машинобудування та енергетики.

До електронної комерції зазвичай відносять [1] сферу економіки, яка
охоплює фінансові та торговельні транзакції, що здійснюються за допомогою
комп’ютерних мереж, а також ті бізнес-процеси, які пов’язані з проведенням
таких транзакцій.
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Слід зазначити, що сфери, які охоплює електронна комерція, включають
такі складові, як обмін інформацією, рух капіталу, торгівлю, гроші, маркетинг,
банкінг та страхування.

Впровадження інформаційних технологій в управління економікою на
макро- та мікрорівнях є одним з головних чинників підвищення ефективності
виробництва та забезпечення розвитку економіки. Впровадження
комп’ютерних технологій і автоматизація управління підприємством робить
можливим виникнення нових форм організації виробництва, що дає базис для
функціонування віртуальних підприємств та електронної комерції. 

В сучасних умовах спостерігається активне використання Інтернету у
діяльності вітчизняних підприємств. Це викликане збільшенням чисельності
користувачів Інтернету в Україні, зменшенням вільного часу, наявного у
споживачів на закупівлю необхідних їм товарів [2], а в умовах військового
конфлікту на території України і особливостями соціально-економічної
комунікації.

Тому актуальним завданням є аналіз галузевих особливостей,
організаційних форм електронної комерції, визначення факторів, які
сприяють залученню потенційних відвідувачів до електронних торговельних
площадок та оцінка результатів цієї діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі теоретичні та практичні
питання виникнення, формування та розвитку електронної комерції знайшли
своє відображення в наукових працях українських та закордонних вчених, до
числа яких можна віднести: В.Арцибасова, У. Балик, О. Бозуленко, Н. Борейко,
І. Борецьку, Л. Гармідер, Л. Граната, Д. Євтушенко, В. Желіховського, М. Ка -
бугуміла, М. Колісник, А. Крутову, С. Легенчук, А. Маєвську, С. Маловичко,
С. Міщенко, А. Мурея, Л. Патраманську, Д. Пілевич, Н. Селіванову, Є.
Стрельчук, Т. Тардаскіну, І. Трубіа, І. Ховрак, О. Шалеву, О. Шовкову, Г. Хана,
О. Юдіна та ін.

При цьому питання поглиблення теоретичних та прикладних положень
дослідження цього виду комерції завжди є актуальними.

Так, уточнення концептуальних засад визначення електронної комерції, з
урахуванням глобальних змін і змін у свідомості споживачів є актуальним у
контексті забезпечення ефективного функціонування підприємств не лише сфери
електронної комерції, але і підприємств, які частково цифровізують свою діяльність.

Аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що дане питання
розглядається науковцями в умовах цифровізації бізнес-процесів [3]. 

Так, у Законі України «Про електронну комерцію» [4] надається таке
визначення цього виду комерції: електронна комерція – відносини,
спрямовані на отримання прибутку, що виникають під час вчинення
правочинів щодо набуття, зміни або припинення цивільних прав та
обов’язків, здійснені дистанційно з використанням інформаційно-
телекомунікаційних систем, унаслідок чого в учасників відносин виникають
права та обов’язки майнового характеру.

При цьому в дослідженні [5] під електронної комерцією пропонується
розуміти усі форми торгівлі товарами/послугами завдяки використанню
електронних засобів, зокрема Інтернету, який дає можливість освоювати нові
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ринки та пропонує широкий набір інтерактивних методів ведення діяльності з
надання/продажу споживачам товарів/послуг. Але автор [5] наголошує на
виникненні питань безпеки інформаційної та інтелектуальної власності, що
має розв’язувати цифровий правовий менеджмент.

Проте детальне вивчення сутності категорії «електронна комерція» можна
провести шляхом аналізу вже сформованих в науковій літературі підходи до
розгляду її змісту та наявних її визначень. Так, проведений в [6] контент-
аналіз наукових підходів до розгляду сутності електронної комерції дозволив
виділити п’ять окремих концепцій щодо розгляду цієї дефініції:
функціональний, інтерактивний, структурний, компонентний та статичний.

В дослідженні [7] відзначається необхідність диференціації понять
«електронний бізнес», «електронна комерція» та «електронна торгівля». При
цьому, аналіз літератури свідчить про використання різних термінів для
визначення цих понять, які деякі вчені ототожнюють з електронною комерцією.

В роботі [8] відзначається, що інформаційний сектор економіки, на даний
момент є найбільш динамічним та найбільш прибутковим, що зумовило
формування систем електронної комерції (СЕК), які в статті [9] пропонується
розуміти як такі, що забезпечують автоматизовану підтримку процесів
електронної комерції та забезпечення комерційного контенту на ринку.

Слід розуміти, що Для кращого розуміння механізмів електронної
комерції слід розглядати її головні функції у поєднанні із різними формами
бізнес-моделей, які постійно еволюціонують та розвиваються. Так в
дослідженні [10] проаналізовані їх типи, форми реалізації та особливості.

Можна констатувати, що в Україні електронна комерція перебуває на етапі
стрімкого розвитку, що призводить до перетворення таких галузей, як логістика,
рекламний бізнес, сфера обслуговування, платіжні системи та ін. [11].

Таким чином динамічний розвиток електронної комерції актуалізує
необхідність вивчення її особливостей і тенденцій розвитку в Україні та Світі.

Метою дослідження є узагальнення трактування сутності, форм та
функцій електронної комерції і аналіз динаміки розвитку цього виду
економічної діяльності.

Основні результати дослідження. Проводячи аналіз визначень
«електронної комерції» можна запропонувати їх систематизацію за
класифікаційними ознаками, в якій так чи інакше прослідковуються
структурно-процесійна, технологічна та правова складові визначення сутності
і змісту електронної комерції (див. таблицю 1).

Аналіз згадуваних вище підходів до розгляду сутності категорії
«електронна комерція» дав можливість виокремити автору роботи [6] наступні
базові ознаки цього виду комерції:

• електронна комерція є взаємодією між різними економічними
агентами, що відбувається у процесі купівлі та продажу товарів і послуг; 

• електронна комерція є видом комерції, основну роль у реалізації якого
відіграють інформаційні технології та Інтернет;

• електронна комерція є видом економічної діяльності, який
здійснюється підприємствами, які можуть не мати фізичного місця реєстрації
у країнах, де вони провадять торговельну діяльність;
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Таблиця 1. Систематизація визначень «електронної комерції», 

розроблено автором

• електронна комерція є видом комерції, в якому активно
використовуються системи електронної оплати за товари;

• електронна комерція є видом діяльності, впровадження якого вимагає
від підприємств здійснення певних витрат із подальшою підтримкою такого
способу збуту товарів та інші особливості.

У нашому розумінні зупинимось на трактуванні електронної комерції, як
діловій активності і вид суспільних відносин щодо купівлі-продажу товарів та
послуг, що передбачає взаємодію сторін на основі інформаційних мереж і в
результаті якого право власності чи право користування товаром або послугою
передається від однієї особи до іншої.

При цьому, узагальнюючі різні наукові підходи до визначення суті та
змісту понять «електронний бізнес», «електронна комерція», «електронна
торгівля» [23], можна погодитись з тим, що електронна торгівля є складовою
електронної комерції. У цей же час електронний бізнес слід розглядати як
діяльність, що включає електронну комерцію та електронну торгівлю та має
більш широкий функціонал і загальний вектор діяльності.

Крім того, розвиток інформаційних технологій, серед яких одне із
ключових місць зайняла мережа Інтернет, поява й бурхливе зростання
електронної комерції стали основою для появи нового напрямку в сучасній
концепції маркетингу взаємодії – Інтернет-маркетингу та його розвитком у
вигляді цифрового маркетингу, який сьогодні стає невід’ємним елементом
електронної комерції.

Так, В.В. Рубан [24] трактує цифровий маркетинг, як «засіб комунікації
підприємства з ринком за допомогою цифрових каналів просування товару
для ефективної взаємодії з потенційними або реальними споживачами у
віртуальному та реальному середовищі».

Розвинені на сьогодні системи електронної комерції можна
класифікувати за такими ознаками [9]: тип взаємозв’язку учасників
електронної комерції; вид основного потоку бізнес-процесів.

Наведені ознаки можна виокремити в різних типах таких систем, основні
категорії яких наведені в таблиці 2.
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Таблиця 2. Категорії систем електронної комерції (розроблено за [9])

Не зупиняючись на поясненнях до найбільш поширених категорій, яким
присвячено дослідження [25], розглянемо її головні функції у поєднанні із
різними формами бізнес-моделей (див. таблицю 3).

Таблиця 3. Типи та форми бізнес-моделей в електронній комерції (побудовано

на основі [10])

При цьому реалізація наведених бізнес-моделей характеризуються
наступними особливостями [10]:

• посередницька бізнес-модель дозволяє приймати від користувачів
заявки на купівлю або продаж товарів і послуг, потенційний покупець
встановлює остаточну ціну для певного товару або послуги, посередник
забезпечує виконання заявки;

• рекламна модель передбачає надання контенту і сервісів, поєднаних з
рекламними матеріалами у формі банерів;

• «пряма» модель дозволяє виробнику працювати безпосередньо з
покупцями, оминаючи дистриб'юторські канали;
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• торгівельна модель проводять продажі через веб-сервер має розвинену
інфраструктуру дистрибуції послуг, представлених через веб-вітрину;

• інформаційна модель передбачає незалежний збір даних про
виробників, постачальників та їх продукцію і формування інформації про
ринок;

• підписна модель призначена для поширення наданої користувачем
інформації.

Спрямованість України на вступ до ЄС передбачає, крім іншого,
розробки ефективних заходів, спрямованих на інтеграцію вітчизняної
економічної системи до загальноєвропейської системи, зокрема, із
залученням інструментів цифрової економіки.

Так, стратегія Єдиного цифрового ринку ЄС [26], започаткована у 2015 році,
декларує у якості головної мети тісну цифрову гармонізацію в європейському
середовищі, яка має сприяти економічному розвитку за рахунок зростання
робочих місць, інвестиційно-інноваційного клімату, конкуренції та ін..

На реалізацію цього курсу спрямована програма «Цифровий компас до
2030 року» [26], представлена у березні 2021 року, яка визначає план
досягнення цифрової, соціальної та економічної трансформації в ЄС.

Розвиток технологій призводить й до розвитку електронної комерції у
Світі. Так, за даними порталу Statista [27], постійний розвиток спостерігається
не лише в об’ємах відповідного сегменту ринку, але й дохідності суб’єктів цією
форми економічної діяльності.

Зокрема, очікується [27], що дохідність на ринку електронної комерціє у
2024 році досягне 3 567 млрд. дол., а його темп зростання на 8,95% призведе до
прогнозованого обсягу ринку в 5026 млрд. дол. США до 2028 року.

Зокрема, до 2028 року на ринку електронної комерції кількість
користувачів очікується на рівні 2,5 млрд. [27]. А рівень доходів одного
користувача у середньому очікується на рівні 1900 дол.. 

Важливим підтвердження розвитку електронної комерції у Світі є дані
щодо каналів збуту (онлайн та офлайн) [27]. Так, якщо у 2018 році частка
онлайн каналів збуту знаходилась на рівні 10%, то у 2024 р. вона наближається
до рівня 20%.

Як вже відзначалось вище, суттєвим фактором, який впливає на розвиток
електронної комерції, є розвиток комп’ютерних технологій та гаджетів, рівень
яких стрімко зростає [27].

Зростання частки мобільних пристроїв, що використовуються в
комерційній діяльності, призводить й до поширення такого способу участі у
ній, як мобільна електронна комерція (m� commerce), яка є видом електронної
комерції, в якому завершення комерційної онлайн� транзакції здійснюється за
допомогою мобільних пристроїв (смартфони або планшетні комп’ютери) [28].

Крім того, ще одним видом електронної комерції, який забезпечується
соціальними мережами (наприклад Facebook, Youtube,Tiktok та ін.) та
соціальними відносинами в Інтернеті, є соціальна електронна комерція, яка
набула популярності в останні роки.

Зауважимо при цьому, що найбільшу дохідність демонструють такі
соціальні мережі, як Douyin (китайський додаток Tiktok), Wechat (китайська
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мобільна комунікаційна система для передачі текстових і голосових
повідомлень та Little Red Book (китайська платформа для обміну
повідомленнями і торгівлі) [27]. 

Така перевага китайського ринку пояснюється тим, що взагалі на
азійський регіон припадає майже 80% світового ринку такого типу
електронної комерції, як B2B. Зокрема, китайський ринок оцінювався в 27,5
трлн. юанів, стабільно зростаючи з 2012 року. При цьому ринок B2B у
Сполучених Штатах займає приблизно 15%, а у Європі – 6% від глобального
валового обсягу (див. таблицю 4).

Таблиця 4. Розподіл глобального валового обсягу електронної комерції B2B з

2018 по 2023 роки за регіонами Світу (%) (побудовано за даними [27])

Говорячи про наведені дані розвитку світового ринку електронної
комерції відзначимо, що аналіз та прогнозування здійснювались з
врахуванням низки факторів та оцінки їх інтегрального впливу на розвиток
цього виду комерційної діяльності, одним з яких є геополітична
невизначеність, яка, крім іншого, пов’язана із військовими діями в Україні.

Очевидно, що повномасштабна військова агресія Росії в Україні
спричинили значної шкоди економіці України, що призвело до зниження
виробництва основних видів продукції, скорочення зовнішньої торгівлі,
знищення транспортно-логістичної, соціальної, інженерної інфраструктури,
відтоку кадрів в результаті міграції [29]. 

При цьому приєднання України до Єдиного цифрового ринку ЄС в
повоєнний період здатне відкрити нові можливості для розвитку вітчизняної
електронної комерції, що актуалізує потребу у вивченні питань, пов’язаних з
оцінкою стану електронної комерції в Україні та пошуком шляхів її оптимізації.

Порівнюючи частку електронної комерції у роздрібній торгівлі в Україні
із середнім значенням по Європі слід відзначити, що вона й досі є дуже
низькою (нижче 10%) [30].

До того ж у більшості країн Світу питання врегулювання процесів
електронної комерції є вирішеними. Так, у США нормативні акти, що
регулюють сектор електронної комерції, з'явилися в кінці ХХ, а в Україні
Закон «Про електронну комерцію» [4], який регламентує порядок вчинення
електронних правочинів із застосуванням інформаційно-телекомунікаційних
систем, визначає права і обов’язки суб’єктів відносин у сфері електронної
комерції, був прийнятий лише у 2015 році.

За оцінками фахівців [30] до початку пандемії COVID-19 Україна мала
один з найбільших споживчих ринків у Центральній та Східній Європі, який
оцінювався 40 млн. потенційних споживачів. А станом на кінець 2020 року,
спостерігалось стабільне зростання на ринку електронної комерції України. 
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За зведеними даним EVO Company [31] обсяг ринку e-commerce України
за підсумками 2019 року склав 76 млрд грн., що у порівнянні з 2018 роком
відповідає зростанню на 17%. При цьому частка онлайн-продажів у
загальному обсязі рітейлу склала близько 7%.

У 2020 році за оцінками групи компаній EVO [31] загальна сума товарів та
послуг, що були придбані українцями в інтернеті у 2020 році сягнула 107 млрд.
грн., що у порівнянні з 2019 відповідає зростанню на 41%. 2020 рік
характеризувався також зростанням онлайн оплат (на рівні 50%).

При цьому майже 9% всіх покупок в Україні відбувалось онлайн: на
маркетплейсах, в онлайн-магазинах, соціальних мережах. 

Показники обсягів купівлі товарів, які найчастіше купувались у 2020 році,
приріст їх продажів наведено в таблиці 5.

Таблиця 5. Обсяги купівлі товарів, які купувались у 2020 році та приріст їх

продажів в Україні (побудовано автором за даними [31])

Отже, можна стверджувати, що всесвітня пандемія COVID-19, яка
розпочалась на початку 2020 року послугувала якісним каталізатором
розвитку електронної комерції в Україні [30]. 

При цьому, найбільший приріст за 2020-й рік спостерігався у категорії
«Медичні товари» (+225%), де тут гуртом і в роздріб купували маски,
санітайзери, пульсоксиметри та рукавички. Крім того, значно більшим
попитом ніж у 2019 році користувались товари для садівництва і городництва
(+83%), товари для тварин (+69%) та продукти харчування (+49%) [31].

За прогнозами EVO Company у 2021 році продаж фізичних товарів та
послуг в Україні мала зрости на 28% до 137 млрд. грн. [31], чому сприяли [30]:
зростання рівня безпеки онлайн-платежів на маркетплейсах; оптимізація
логістичних витрат (здешевлення постачання за рахунок акцій від
маркетплейсів); зростання швидкості та якості обслуговування клієнтів.

Початок військової агресії проти України 24 лютого 2022 року
спровокував ситуацію, при якій за перші два місяці війни український бізнес
втратив більше, ніж за два роки пандемії.

При цьому загальна динаміка [32] свідчить про формування тенденції
відновлення вже у травні 2022 року.

Так у березні 2022 року рекламний бюджет і дохід по категоріям
«продукти» та «ліки» у всіх гравців категорій «сягнув дна», але вже на початку
квітня усі гравці цих категорій почали підключати рекламу, і з кожним тижнем
трохи нарощувати бюджет [32].
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У цей же час категорія «одягу та взуття» мала найвищу та найшвидшу
динаміку відновлення кількості користувачів в онлайні, що пов'язано з
переміщеннями та зміною сезонів. Так, ефективність рекламних бюджетів
наприкінці квітня-початку травня 2022 року вийшла на рівень лютня 2022
року. При цьому самі бюджети становили лише 30% від довоєнних [32].

Отже, за даним EVO [31], загальна сума товарів та послуг, які були
придбані в Україні в інтернеті протягом 2023 року становила 182 млрд. грн., це
на 21% більше, ніж у 2022 році.

Таким чином, протягом 2019-2023 р.р. український ринок електронної
комерції нарощував свої обсяги та завойовував прихильність все більшої
кількості споживачів (див. таблицю 6). Хоча військова агресія проти України
на деякий час сповільнила стрімкий розвиток вітчизняної електронної
комерції.

Таблиця 6. Обсяги e-commerce та приріст продажів в Україні у 2019-2023 р.р.

(побудовано автором за даними [31])

Очевидно (див. таблицю 6), що за останні роки показники електронної
комерції в Україні характеризуються коливальною динамікою, яка відображає
адаптивні особливості національної економіки у цьому ринковому сегменті.

Висновки. В статті проведено узагальнення трактування сутності, форм та
функцій електронної комерції та проаналізовано динаміку показників цього
виду економічної діяльності.

Застосування компаративного аналізу дозволило сформулювати
авторське тлумачення поняття «електронна комерція», як діловій активності і
вид суспільних відносин щодо купівлі-продажу товарів та послуг, що
передбачає взаємодію сторін на основі інформаційних мереж і в результаті
якого право власності чи право користування товаром або послугою
передається від однієї особи до іншої.

Відзначено, що електронна торгівля є складовою електронної комерції. У
цей же час електронний бізнес слід розглядати як діяльність, що включає
електронну комерцію та електронну торгівлю.

Наведені категорії систем та бізнес-моделей електронної комерції
характеризує їх як розвинений інструментарій реалізації програми цифрової,
соціальної та економічної трансформації в ЄС та Україні.

Динамічні показники електронної комерції в Україні свідчать, що попри
виникнення кризових станів вона поступово розвивається, а в повоєнний
період електронна комерція здатна стати одним з наймогутніших сегментів
національної економіки за умови економічного стимулювання внутрішнього
споживчого ринку та залучення клієнтів з інших країн ЄС.
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При цьому активні процеси реформування сфери електронної комерції в
ЄС вимагають від українського уряду розробки державної регуляторної
політики в цій сфері з метою подолання бар’єрів та перешкод для
транскордонної електронної комерції.

Подальші дослідження передбачають можливість залучення апарату
економіко-математичного моделювання для проведення детальної кількісної
оцінки ринку електронної комерції в Україні та прогнозування його динаміки.
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